

沪苏通铁路开通半年发送旅客221.35万人次,其中超8成去往上海

# 通沪“双城”生活正触手可及

去年7月1日,沪苏通铁路上首趟运营列车飞驰而过,66分钟直抵上海,一下子拉近了江海平原与长江南岸的时空距离,也为南通全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推进高质量发展注入了澎湃动能。

## 从南通去上海的客流凶猛

昨天,记者从市交通运输局获悉,截至去年年底,沪苏通铁路共发送旅客221.35万人次,占管内总客发量的13.9%,主要去向为上海、杭州、苏州地区,分别占客发量的83%、9%、6%,且客发势头一直保持强劲。毫无疑问,沪苏通铁路正在成为长三角一体化进程中,具备生活、文旅、消费、通勤功能的一条重要经济动脉。

“沪苏通铁路开通后,新长车务段管内客流的流向、流量结构相应发生了明显变化。”新长车务段相关负责人加以对比分析,2019年度同期,客流以南京、徐州地区为主,而今年,上海地区一跃成为流向、流量的热门区域。

数据显示,在苏中三市通泰扬10座站点,经沪苏通铁路发送至上海、苏州地区的旅客共172万人。其中,南通地区(南通、南通西、海安、海门、如皋、启东)6座火车站共发送到上海、苏州地区的旅客114.7万余人次,占苏中三市客发的67%,而扬州和泰州客流则分别占客发的17%和16%。“回流”旅客中,上海、苏州地区经沪苏通铁路,到达南通地区的客流占苏中三市总量的68%,超115.8万人次。

## 九成客流从公路转向铁路

因为一根铁轨,市民钱莉的“双城”生活一下子变得轻松简单

起来。

“孩子在上海读书,我们每个周末去看她一次,但以前高速上、大桥上时常堵车,几个小时堵在路上实在很累人。”随着沪苏通铁路的开通运营,一家人团聚变得更轻松了。周五下班后,钱莉回家收拾好行李,赶晚上9点多的火车,时间绰绰有余,晚上10点30分就能到上海虹桥站。周一早上,她在上海虹桥乘坐6点58分的C3792返回南通,正好可以赶回公司上班。钱莉感叹,如果没有沪苏通铁路,很难想象要怎么坚持这样的“双城”生活。

大运量、全天候、快速度的铁路出行优势,正受到越来越多的市民青睐。

分析报告显示,沪苏通铁路开行半年以来,对扬州、泰州、南通地区到上海、苏州、杭州地区的旅客出行方式影响较大,在发送的旅客中,90%左右是从公路转向铁路;以前在南京中转去南方的旅客部分也陆续改从上海和虹桥中转。同时,人们的生活和消费观念也在发生变化。沪苏通铁路开通前,南通地区周末和节假日的休闲、购物客流基本选择南京,开通后,部分旅客开始选择苏州、上海、杭州等地。钱莉告诉记者,周末的火车上经常可以看到拎着大小品牌购物袋的时髦女士,早出晚归去“魔都”“血拼”归来。

“2020年下半年沪苏通铁路往来客流日均在2.4万人左右,虽未达到预期目标,但为管内客发增添了不少增长因素。”业内人士分析,虽因疫情影响,长途旅游尚未正式

启动,但是自从沪苏通铁路开通后,往来于上海、苏州、南通、泰州、扬州间的短途周末休闲、购物、探亲、通勤客流正陆续形成,并且范围、人数也在逐步扩大,这部分的短途客流有望日后常态化,形成管内的基础客流。

## “三箭齐发”迎南来北往客

向南“好通”的沪苏通铁路,让“轨道上的南通”迎来了高光时刻;去年年底开通的盐通高铁,真正把南通“拉”入了国家高铁路网的“朋友圈”……从宁启铁路全线贯通,到沪苏通铁路、盐通高铁建成通车,南通“两横两纵”的铁路格局已经形成。

今年“1·20”调图后盐通铁路增开46对列车,连镇有6对列车经过沪苏通铁路,新增的列车去向更加贴合市场需求,预计盐通高铁、沪苏通铁路将会迎来客流大幅度的增长。南通成为承启南北、贯通东西的重要枢纽,南通人在家门口乘上高铁即可畅游全国。

我市正快马加鞭,加快补上轨道交通短板,继续做好“南通好通”的关键文章,根据工作部署,北沿江高铁即将开工建设,我国沿江沿海两条铁路大动脉最终将在南通实现交汇。“十四五”期间,我市将力争实现0.5小时通达上海、1.5小时通达南京、2小时通达长三角重要城市,形成“普铁成网络、高铁建枢纽、货运联江海、客运通四方”的铁路交通新格局。

28日,南通将迎来正式融入国家高铁路网后的首个春运,南来北往客,将搭乘四通八达的铁路枢纽,在南通踏上返乡的列车……

本报记者朱蓓宁 彭军君

# 通籍国脚许燕露今年退役

谢幕战力争再拿一次全运会冠军

本报讯 眼下,首位南通籍足球国脚许燕露正在江苏苏宁训练基地参加省队冬训,这将是她运动生涯的最后一次冬训。即将年满三十的她自然十分珍惜,争取今年再夺全运会冠军,以这样的方式结束运动生涯,是最有纪念意义的!

11年前在山东举行的第十一届全运会,年仅18岁的许燕露大放异彩,身为全队进攻核心的她

屡屡攻城拔寨,成为江苏青年女足的头号得分手,并和队友联袂夺得冠军。这10年,许燕露参加过女足世界杯,还为江苏苏宁队屡次夺得全运会、女足联赛、中国足协杯赛、超霸杯等比赛冠军。“我是第一位参加世界杯的南通足球选手,国内所有的大赛冠军都拿到了,我对自己很满意。”许燕露说。

眨眼间,当年的新星成了老将,这让许燕露格外留恋为时不长的足球生涯。“年龄大了些,身体恢复没有年轻选手那么快,但夺得全运会冠军是我今年最大梦想,有了目标自然就有动力。”许燕露说,如果今年再夺冠,她将有3枚全运会金牌,没有什么比这个更有纪念意义了,她会为这个目标而努力。

记者王全立

# 让柞木成为南通亮丽名片

## 市柞协换届扩容助力提升城市文化品位

本报讯 “提南通知柞木,提柞木识南通”,让有着南通鲜明地域特色的乡土珍稀树种柞木及家具大放异彩,成为堪与“蓝印花布”等媲美的南通又一城市名片。23日,市柞木保护协会迎来首次换届,绿业园林建设董事长花单林当选会长,市自然资源和规划局、林业局、农业农村局等各部门及各界近百成员入会扩容。

柞木,南通地方珍稀树种,木质细密坚韧,木纹清晰雅致,国内文博界素有“南檀北柞”之称。柞

木及柞木制家具,见证时代变迁,承载了千年南通文人墨客、百姓人家故事,近年为王世襄等大家《明式家具真赏》力荐,制作技艺列入“非遗”,在中国传统家具中占据一席之地。然而,这一具有深厚文化底蕴和独特魅力,完全能够代表、识别、品味南通的特色名片,至今“养在深闺人未识”,为此,市柞协致力凝聚会员和社会力量,共同打造柞木文化品牌。

针对南通本地柞木种植面积不足百亩、大树不足百株的现状,柞

记者施晔 唐佳美

## 石家庄第四轮全员检测展开 南通两医务人员继续坚守



南通医师陈相在工作中。

晚报讯 “今天我们又回到了实验室,开始加入当地第四轮核酸检测的工作。”昨天,记者联系到了南通市第一人民医院检验科副主任、主任医师陈相。与她在一起的还有通大附院医学检验科特检中心副主任技师孙宝兰,她们两人此时正和江苏省检验医疗队的其他104名医务人员一道紧张忙碌着。

1月7日,江苏70多个单位106名队员携带“装满一车货机”的检测设备、检测试剂、防护装备驰援石家庄,其中包括60台PCR扩增仪、25台提取仪,8日就投入石家庄的抗疫工作,并很快建成了一个800平方米的核酸检测实验室投入使用。截至目前,这支江苏医疗队已经在河北抗疫19天了。

“本来我们江苏省检验医疗队接到指令,要求我们把所有的设备、仪器、物品都整理打包,原定24日全员返回江苏,连机票都全部订好了。”陈相透露,“但没多久我们又接到了继续留下工作的命令,让我们加入下一轮的检测

记者李波

## 董事长变身防疫志愿者 海门企业家守护石家庄

昨天,海门党员企业家施杰在新冠肺炎疫情防控形势严峻的石家庄当防疫志愿者正好满20天。临近春节,作为建筑老总的施杰之前怎么也没想到,在往年这个最忙的时刻,他会从管理数百人的公司董事长一下变身为石家庄的一名防疫志愿者,而且是全天候、全脱产的专职志愿者,即使在零下十几度的严寒中,仍坚守岗位。

事情回到1月5日。当天晚上,南通锐杰建筑安装工程有限公司董事长施杰乘飞机到达石家庄机场。公司在石家庄有几个施工项目,他经常往返处理工作。下飞机后随便扒了几口饭,施杰住进了石家庄裕华区时尚尊苑小区的住宅内,准备第二天一早去工地。一觉醒来,他接到小区紧急通知:当地应疫情防控需要,实施全封闭管理,小区同样封闭,非

重大紧急事项不得进出。同时,他接到了公司传来的消息:工地也开始实施全封闭管理,100多名工人隔离在生活区,施工暂停!施杰20日下午和记者连线时说:“在石家庄打拼了那么多年,我想着总要为当地做点什么,一个人在家里待着也是待着。”于是他立即找到小区居委会,要求当一名志愿者,参加小区封闭管理。小区正好需要用人,经过一番检测,他戴上红袖章,和另外15名志愿者一起,立马上岗。这个志愿者可不好当,最大的问题除了疫情,还有就是气温经常在冰点以下。今年58岁的施杰还有着高血压,最忌寒冷天气。但他没有休息过一天,轮到他的工作,决不拖延。

作为海门区的政协委员,施杰告诉记者:“这次海门的两会我肯定要缺席了,一切服从抗疫大局,我已经办好了请假手续。”

本报通讯员黄健